

王玉芹，《日本對中國東北醫療衛生殖民主義統制研究》，北京：社會科學文獻出版社，2017年，350頁。

《日本對中國東北醫療衛生殖民主義統制研究》是目前從醫療史角度對日本侵華史研究有力補充的巨著。全書除緒論、結語外共有五章內容，分析日本在東北開啟殖民醫療衛生統制的歷史背景，分別論述滿鐵、偽滿洲國和侵華日軍在中國東北殖民醫療衛生政策的制定、殖民醫學教育、殖民醫療衛生機構建立和生化武器研製及應用等多方面的實踐過程，還原相關史實，揭露日本醫學殖民的本質，並且將相關統計資料及真實歷史照片附於書後，具有重要參考價值。

早期醫療衛生常被作帝國主義殖民的工具，正如日本著名醫療史專家飯島涉所言：「醫療衛生視角是探索殖民主義統治實質的一個有效切入點」。（飯島涉、脇山孝平，〈衛生と帝國——英植民地主義の比較史的考察に向ける〉，《日本史研究》，2001年，第2期，頁3-25）醫療史研究自上世紀八九十年代在臺灣興起後，兩岸三地的研究不斷深入，成果斐然。就目前來看，在醫政制度、醫療機構、醫患關係、疾病預防與治療、醫生群體、醫療技術等方面取得很大的成果，而在歐美及日本學界極為重視的探討帝國殖民與醫療的殖民醫學史卻少有關注，王玉芹查閱大量日本原始檔案及調查資料，並輔之以中方檔案、地方衛生志等材料，以東北地區為中心，以清末到1945年的論述，探討日本對中國實施的殖民醫療衛生體制，有着極強的問題意識與創新意識。

第一章探討日本在東北開啟殖民醫療衛生的背景。1895年割臺灣後，日本當局為適應臺灣新環境，進行醫療改革，加強公共衛生防治，廣設醫院、推行衛生教育，使醫療條件得到改善。接着日俄戰爭後，日本將臺灣的經驗植入東北，在東北地區將公共衛生事務提上日程，以此證明其殖民事業的「合理性」與「合法性」。（頁22）

第二章討論滿鐵對東北醫療衛生的殖民統制。滿鐵成立後頒佈一系列衛生法令，在南滿鐵道沿線上設立諸多醫院，各鐵道局成立診所，推行「公醫」制度，設公醫從事種痘、防疫、地方病調查等事務。作者重點選取滿鐵大連醫院為代表，論述其建置、醫療、經費、診治情況。（頁26）另外，論述日本在東北醫學教育、科研、防疫的殖民機構及其組織、設置和工作內容，揭示日本收集人體標本、用中國活人做實驗、盜取中國醫學典籍等罪

行，指出醫學教育、科研、防疫機構設置的目的就是利用中國資源為日本培養醫學人才，為侵華提供便利條件。

第三章論述偽滿洲國醫療衛生體系的建構。偽滿洲國作為日本在東北統治的大本營，不斷強化對醫療衛生行政權和醫療物資的統制，對中醫既限制又利用，體現東北地區的中西醫衝突；其廣泛推行公營醫療制度，不僅增加醫學院、醫學研究所，且設立獸醫有關的學校和研究機構，為保證日僑及日本軍人的健康，推行「開拓民」醫療保健政策和偽滿醫療衛生體系的建設，鞏固日本對殖民地的衛生勤務保障，並且為抗衡蘇聯提供支援。（頁166）

第四章論述侵華日軍在中國東北的生化武器研製與使用。日本公然違抗國際公法，秘密研製生化武器，作者利用原始檔案論述日本在中國哈爾濱、長春及周邊各縣區建立細菌部隊，以中國公民進行活體實驗，如鼠疫菌、瓦斯、凍傷、出血熱等病菌的事實，並對前人論述較少的日軍細菌戰實驗基地和化學武器研究基地的活動、人員以及有關的戰爭事宜進行鉤沉，指出日本違反國際公法將生化武器投入戰場，其根源便是東北地區的實驗，並論述日軍戰敗後生化武器遺棄中國對土地、環境及人體健康的污染和傷害。

第五章論述日本對戰時殖民醫學罪責的歷史認識及實踐活動。此章是作者全書的昇華部份，也是前輩學人較少涉及的方面，重點論述日本戰後民間有識之士的反思及揭露日軍醫學暴行的實踐活動，以期達到歷史與現實相結合的目的。作者介紹戰醫研、保團聯、中日口述歷史研究會等九個日本民間和平團體的情況，論述這些組織通過舉辦展覽會、研究會、演講、訪問調查、創辦刊物等等措施宣傳和揭露日本戰爭罪行（頁264）。同時，作者借醫學殖民一事，揭示日本醫學界、政府相關機構的不徹底的反省及包庇、縱容的事實，揭示其背後的根源，為以後防範日本軍國主義復活提供建設性意見。

縱觀全書，共有以下創新點：

第一，史料創新，真實性強。作者沒有使用當時日本在華所辦報紙中的資料，而是利用大量滿鐵調查資料、「滿洲」醫科大學藏檔案、移民衛生調查委員會會議記錄以及偽滿時期吉林衛生年報等一手資料，真實性強，力圖說透問題，用真實的資料統計證明日軍在東北的醫學殖民及所犯下的罪行。

第二，視角獨特，主線明朗。作者的研究看似是東北地方史或中日關係史的研究成果，但始終以醫療為主線，研究貫穿着中日醫學摩擦碰撞、日本侵華罪行、東北醫學近代化等多角度揭露醫療衛生活動與殖民侵略的深層聯繫。對日本東北醫療殖民體系作為一個整體進行研究，由點到面，層層遞進。

第三，橫向對比，個案鮮明。作者在研究日本醫療機構時，注重將大

連、長春、瀋陽、哈爾濱等主要城市的殖民醫療活動進行對比，顯示日本殖民醫療在各地發展的異同，同時根據不同時期日本國策或侵華策略的調整，在醫療方面的方針及政策也在不斷改變和調試，體現其發展變化。再有，在論述如醫學教育殖民、科研機構、細菌實驗等都利用能代表及生動說明問題的鮮明個案進行論述，使讀者較能清晰認知。

第四，結合現實，注重反思。作者雖主要研究日本對中國東北醫療衛生殖民統制，時段應是清末到抗日戰爭結束，但作者特意加上戰後到21世紀日本民間團體和有識之士為揭露日本所犯醫學罪行的相關活動，論述日本醫學界的不徹底反思甚至逃避、縱容的情況，試圖揭露日本不徹底反思的根源，並提出維護中日關係相關的建議和展望，展現作者強烈的現實關懷。通過揭示日本這一罪責，為現實處理中日關係甚至是中日醫學交流等提供思考的空間。

另外，針對本書，筆者有一些思考以期與作者及讀者進行交流。第一，作者主要利用檔案及調查資料研究東北地區的日本醫療機構，而對當時戰敗回國的日本醫生、研究人員的回憶錄及日記或當時倖存者的口述史資料等沒有很好地挖掘和利用，如果能深入及利用新史料則能對此問題有着更鮮活的展現。第二，日本國內的醫療機構及科研機構是如何幫助日本在東北確立醫學殖民體系的，有哪些措施或者援助？這恐怕還需要進一步的研究。第三，日本對東北的傳統中醫既抵制又利用，中醫界又是何種態度？據筆者目及，民國時期東北的地方志和報刊中有不少有名中醫的活動，如作者能利用這些材料則會對中日醫學衝突有更深的了解；再之，在東北地區除了日本醫療機構外，還有其他國家的醫學場所，如教會醫院、國際紅十字會所辦的醫院等，他們面對日本的醫療侵略又是作何應對？面對日本對東北醫療場域的爭奪，作為開明、技術高超的中國西醫所辦的診所，以及傳統的中醫館又是作何辦法？第四，日本戰敗後，這些醫療機構、醫學成果甚至是當時實驗的毒氣、細菌等又是如何處置的？中國政府和軍隊收復東北後，又對這些做何處置？這些問題好像還需進一步的探討。這些問題的解決有待作者及更多研究此問題的學者不斷發掘新史料進行逐步解答。期待作者更多的相關研究作品貢獻學界，也期待更多的研究者加入殖民醫學史的研究。

呂梓菱  
湖南大學岳麓書院